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ACTA DE ENTREGA Y RECEPCIÓN



DELEGACIÓN PRESIDENCIAL REGIONAL (DPR)
METROPOLITANA DE SANTIAGO


                                                                                       
En Santiago a 11 de marzo de 2022

Siendo las 8:00 horas, estando reunidos en las oficinas de la Delegación Presidencial Regional Metropolitana de Santiago, ubicada en calle Morandé N° 93, el Sr. Emardo Hantelmann Godoy Delegado Presidencial de la Región Metropolitana de Santiago (autoridad saliente) y la Sra. Constanza Martinez Gil Delegada Presidencial de la Región Metropolitana de Santiago (autoridad entrante), se procede a la suscripción de la presente Acta de Entrega y Recepción de la dotación, los bienes inmuebles, muebles, equipos y documentos de gestión como de los anexos correspondientes a la Delegada Presidencial de la Región Metropolitana de Santiago.

La presente Acta, los documentos, anexos e información de traspaso que constan en detalle en los documentos adjuntos y que además se encuentran subidos en la plataforma Digital de Traspaso de Gobierno (SEGPRES) tienen por objeto informar a la autoridad regional que asume el cargo de Delegada Presidencial de la Región Metropolitana de Santiago, acerca de los procedimientos, antecedentes, hechos y situaciones más relevantes referidos a la labor institucional de la Delegación Presidencial Regional, en sus aspectos administrativos, de dotación, presupuestarios, jurídicos y de gestión, ocurridos o vigentes a la fecha de este traspaso de Gobierno.









La Sra. Constanza Martinez Gil Delegada Presidencial de la Región Metropolitana de Santiago (autoridad entrante), declara que recibe los bienes inmuebles, muebles, dotación, equipos, documentos de gestión y anexos referidos a plena conformidad.

El Sr. Emardo Hantelmann Godoy Delegado Presidencial de la Región Metropolitana de Santiago, declara que entrega todos y cada uno de los bienes, dotación y documentos anexos sin excepción.
Se cierra la presente acta a las XX:YY horas del día 11 de marzo de 2022 y se suscribe en dos ejemplares por las autoridades regionales individualizadas precedentemente para la constancia pertinente.  

Nota: adicionalmente y a efectos de fluido traspaso y  en cumplimiento de principio de continuidad del servicio público, en el caso de ser procedente, en anexo N°1 se detallan situaciones que constituyan o  puedan constituir una contingencia inminente en la región y que requieran la atención inmediata de la autoridad regional entrante.




      Sr. Emardo Hantelmann Godoy                                  Sra. Constanza Martinez Gil
    Delegada Presidencial Regional	   		    Delegada Presidencial Regional
               Autoridad saliente                                                 Autoridad entrante


















ANEXO Nº1

CONTINGENCIA INMINENTE (en caso de existir)






































ANEXO Nº2

PRESUPUESTO 2022 
EJECUTADO AL MÊS DE ENERO
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